
Miért ültetünk fát?
A fák mindig is különleges szerepet játszottak az ember 

életében. Árnyékot adnak, tisztítják a levegőt, menedéket 
nyújtanak az élőlényeknek. Mégis, a mai világban a faültetés 
jelentősége messze túlmutat az esztétikán – a jövőnk egyik 
záloga.

A klímaváltozás egyre szélsőségesebb időjárási jelenségeket 
hoz: hosszabb száraz időszakokat, heves esőzéseket, 
hőhullámokat. Ezek nemcsak az emberi életminőséget 
befolyásolják, hanem a növényvilágot is komolyan próbára 
teszik.

A faültetés nemcsak a környezet szépítését szolgálja, hanem a 
bolygó ökológiai egyensúlyának megőrzésében is 
kulcsszerepet játszik. A fák fotoszintézissel szén-dioxidot kötnek 
meg, oxigént termelnek, párologtatásukkal hűtik a levegőt, és 
csökkentik a szélsőséges hőmérsékleti ingadozásokat.
A városi környezetben különösen fontosak, mert megtörik a 

betonfelületek hősziget-hatásait, árnyékot adnak, és javítják a 
levegő minőségét. Egyetlen kifejlett fa évente akár több száz 
kilogramm szén-dioxidot képes megkötni, miközben vízpárát 
juttat a levegőbe, és csökkenti a hőmérsékletet a 
környezetében. A fák koronája pótolhatatlan a 
zajcsillapításban, a szennyező anyagok megkötésében és a 
porszennyezés csökkentésében.

A faültetés tehát nemcsak díszítés, hanem alkalmazkodás és 
védekezés is.
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Mit jelent a 
klímatudatos 
faültetés?
A „klímatudatos faültetés” szemlélete abban különbözik a 

hagyományos megközelítéstől, hogy a fa jövőbeni 
életfeltételeit is figyelembe veszi: hogyan fogja bírni a 
hőstresszt, a csapadékhiányt, a városi környezetet, és hogyan 
illeszkedik a környező ökoszisztémába. A cél az, hogy olyan 
helyet és módot válasszunk, amely hosszú távon biztosítja a fa 
életképességét, tehát nem mennyiségi, hanem minőségi 
fásításra van szükség. 

A klímatudatos szemlélet alapelvei

1. Helyi adottságokra építünk

Nem erőltetünk a területre nem illő fajokat, hanem a helyi 
talajhoz, vízellátáshoz és éghajlathoz igazodunk.

2. Hosszú távra tervezünk

Nem csak a következő évre, hanem évtizedekre 
gondolkodunk előre, a jövőbeni körülményeket is 
figyelembe vesszük.

3. Tiszteljük a természet ritmusát

Az ültetési időszak, a metszés, a gondozás mind a 
természet ciklusaira épül.

4. Az együttműködésre építünk

Nem egyes növényeket, hanem életközösségeket 
telepítünk, a fa a talajjal, gombákkal, állatokkal és az 
emberrel közösen alkot élő rendszert.
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Méret/habitus

A fa kiválasztásánál fontos figyelembe venni a rendelkezésre 
álló helyet. Sokszor a fa végső méretét alábecsüljük, és túl 
közel ültetjük épületekhez vagy más növényekhez.
Pedig a fa növekedése évtizedekig tartó folyamat, és amit 

ma kicsinek látunk, az tíz év múlva már árnyékot vethet a 
tetőre.

Fontos szempontok:
▪ a lombkorona várható átmérője,
▪ a gyökérzet terjedése,
▪ és a magasság, amit elérhet.

Kis kertekben célszerű kisebb lombtömegű fákat ültetni. Más 
fafajok valók egy szűk, árnyékos utcába, és megint mások egy 
széles sugárútra. Olyan helyekre, ahol légvezetékek vagy 
informatikai kábelek futnak, determinált növekedésű, 
alacsony fajták ajánlottak. Ha oldalirányban kevés hely áll 
rendelkezésre, oszlopos növekedésű fajtákat válasszunk, 
amelyek idősebb korukban sem lesznek terebélyesek.

Fa kiválasztása
Szakértőink folyamatosan dolgoznak a fajlistán, ahol olyan 

fajokat gyűjtenek össze, amelyek biztosan jól tűrik a Dél-alföldi 
időjárási viszonyokat.

Nézzük milyen szempontokat érdemes figyelembe venni, a 
fajtaválasztáskor:

1.

1.1.
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Szaporítóanyag

Régebben az volt az általános szemlélet, hogy minél nagyobb 
fát érdemes ültetni, mert a vastagabb törzsű fák kevésbé 
érzékenyek, és már fejlettebb állapotban ültetjük el.
A klímaváltozás azonban megváltoztatta ezt a szemléletet, ma 
már előnyösebb a fiatal szaporítóanyag használata, mert az 
jobban alkalmazkodik az új környezethez.

Szabadgyökerű csemete

A szabadgyökerű csemeték általában 
magról neveltek, 30 cm és 2 méter közötti 
méretben kaphatók. Olcsóbbak, de 
érzékenyebbek a kiszáradásra, ezért a 
gyökeret mindig nedvesen kell tartani a 
szállítás és ültetés idején is. Előnyük, hogy 
gyorsan fejlődnek és alacsonyabb 
árkategóriában beszerezhetőek, de 
hátrányuk, hogy az ültetéskor fokozott 
figyelmet igényelnek.

Földlabdás fák

A földlabdás fák idősebb, többször 
iskolázott növények, általában 2–5 évesek. 
Az „iskolázás” az átültetések számát jelenti, 
melyek során a fa gyökérzónáját közelebb 
hozzák a főgyökérhez, így tömörebb, jobban 
regenerálódó gyökérzet alakul ki. A 
címkéken gyakran szereplő méretek (pl. 6/8, 
8/10, 10/12 cm) a törzskörméretet jelölik, 
melyet 1 méter magasságban mérnek. Minél 
nagyobb a törzskörméret, annál magasabb 
a fa ára. A földlabdás fák szezonális 
termékek, jellemzően lombhullás és 
lombfakadás között ültethetők. 
Kitermelésükkor a földlabdát jutaszövettel 
vagy dróthálóval rögzítik. Ezeket ültetéskor 
nem szükséges eltávolítani, mivel 
lebomlanak — de ügyeljünk arra, hogy a 
drót ne vágjon bele a gyökérbe vagy a 
kéregbe, mert az akadályozhatja a fa 
tápanyagforgalmát.

Magvetés (famag)

A legegyszerűbb és legősibb szaporítási 
mód a magvetés.
Bár sokan azt gondolják, hogy ez a 

leglassabb eljárás, a megfelelő körülmények 
között a magról kelt fák meglepően gyors 
növekedésre képesek. Például egy fehér 
nyár (Populus alba) magcsemete akár egy 
év alatt két métert is nőhet, ha elegendő 
fényt, hőt és vizet kap. A klímaváltozás miatt 
a jövőben valószínűleg újra előtérbe kerül a 
magvetéses fásítás, mivel ez a módszer 
olcsó, természetes, és az így nevelt fák 
kiválóan alkalmazkodnak a helyi 
viszonyokhoz.

Konténeres fák

A konténeres fák műanyag edényzetben 
neveltek, ezért az év szinte bármely 
időszakában ültethetők, a legnagyobb 
fagyokat kivéve. Előnyük, hogy gyökerük 
nem sérül az átültetés során. A 
szabadgyökerű fákkal ellentétben nem 
szükséges visszametszeni őket, mivel a 
konténer megtartja a teljes gyökérzetet.

1.2.
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gondoljunk arra, 
milyen nagy lesz a 
fa 10–20 év múlva.

Jövőbeni méret
kerüljük a huzatos, 
szélcsatornaszerű 
területeket, mert 
kiszárítják a fiatal 

fákat.

Szél
a fa gyökérzete és 
lombkoronája ne 

zavarja a 
vezetékeket, 

csöveket, 
épületeket.

Közművek
Napsütés

a legtöbb fa teljes 
napsütést igényel; 

árnyékban csak 
kevés faj fejlődik jól.

Helyszín kiválasztása, 
előkészítése
A fa helyének megválasztása döntő jelentőségű.
Nem mindegy, hová kerül, milyen messze van épületektől, 

kerítéstől vagy más növényektől, és mennyi fényt kap.

Ha valaki közterületen szeretne fát ültetni, mindenképp 
egyeztetnie kell a városüzemeltetés szakembereivel, mivel a 
közművek védelme és a helyi szabályozások betartása 
kötelező. 

2.
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A talaj állapotának felmérése

A városi környezetben gyakori, hogy a talaj leromlott 
szerkezetű, tömör, levegőtlen és tápanyagszegény. Ezért az 
ültetés előtt lazítani kell a talajt, hogy a gyökerek könnyen 
növekedhessenek.

A lazítást többféleképpen végezhetjük:
▪ kézi ásással (ásó, csákány),
▪ gépi módszerekkel (rotációs kapa),
▪ vagy akár mélylazítással nagyobb területeken.

Televényes talaj kialakítása

Ha időnk engedi, a legjobb megoldás egy televényes, élő 
talajszerkezet kialakítása már az ültetést megelőző évben.
Ez azt jelenti, hogy szerves anyagokat halmozunk fel az 

ültetés területén, amelyek fokozatosan lebomlanak, és a 
talajéletet beindítják.

Ide tartozhat:
▪ komposzt,
▪ szerves trágya,
▪ konyhai növényi hulladék,
▪ aprított gally, falevél,
▪ fűnyesedék, mulcs.

Ezeket 40–100 cm vastagságban is fel lehet halmozni az 
ültetési helyre, és rendszeresen öntözni, hogy a bomlás 
elinduljon. A mikroorganizmusok és talajlakó élőlények 
(giliszták, gombák, baktériumok) aktiválódnak, és porhanyós, 
tápanyagban gazdag szerkezetet alakítanak ki.

A talaj élő rendszer. A sikeres ültetéshez nem elég a gödör és a 
fa — a talaj életét is gondozni kell.

2.1.

2.2.

Ne hagyjuk
kiszáradni

a talajtakarás és a
rendszeres öntözés 

segít.

Rendszeresen adjunk 
szerves anyagot

komposztot, lombot, 
ágdarálékot.

 kerüljük a fa körüli 
taposást és ne 
parkoljunk fölé.

Ne tömörítsük
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70 cm 70 cm

70 cm

Ültetés lépései3.

A fa előkészítése

Szabadgyökerű fáknál a sérült, megtört gyökérrészeket 
vágjuk vissza éles metszőollóval.
Ha a gyökérzet kiszáradt, áztassuk be vízbe 6–12 órára az 

ültetés előtt.

Földlabdás fáknál: Ha jutazsák vagy drótháló van rajta, azt 
nem kell eltávolítani, de lazítsuk meg, hogy ne vágjon a 
gyökérbe.

Konténeres vagy földlabdás fáknál nem szükséges a gyökér 
metszése.
A konténerből óvatosan vegyük ki a fát, ügyelve, hogy a 

földlabda egyben maradjon.

3.1.

Talajkeverék elkészítése

A visszatöltéshez használjunk:

▪ helyi termőtalajt,
▪ kevés (legfeljebb 30%) komposztot,
▪ talajjavító anyagokat (alginit, gombaszuszpenzió, stb. )

A komposzt nem helyettesíti a talajt, hanem annak biológiai 
aktivitását fokozza.
Túl sok komposzt használata viszont túl laza, vízvesztes talajt 

eredményezhet, amely nem tartja meg a nedvességet a 
gyökér körül.

3.3.

Ültetőgödör kiásása

A legtöbb esetben az ültetőgödör legalább kétszer akkora 
legyen, mint a gyökérlabda vagy a konténer átmérője. Egy 
kisebb, 1–1,5 méter magas fa esetében a 70 × 70 × 70 cm 
mélységű gödör ideális. A kitermelt földet tegyük félre, mert 
ennek javított változatával fogjuk visszatölteni a gödröt.

3.2.
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Fa elültetése

Állítsuk be a fát a gödörbe úgy, hogy a gyökérnyak a 
talajszinttel egy magasságban legyen.

A visszatöltés után a talajt kézzel tömörítsük, ne tapossuk 
erősen, mert az tönkreteheti a szerkezetét.

Fokozatosan töltsük vissza a talajt, közben finoman 
rázogassuk meg a fát, hogy a föld kitöltse a gyökerek közötti 
légüregeket.

3.4.

1.

2.

3.

Alakítsunk ki a fa körül egy öntözőtányért
(kis peremet), hogy a víz a gyökérzónába jusson.

Két három karóval rögzítsük a fiatal fát, mert a frissen ültetett 
fák gyökérzete még nem elég fejlett ahhoz, hogy a szélnek 
ellenálljon!

Az ültetés után azonnal alaposan öntözzük be a fát — 
legalább 20–30 liter vízzel. Az első hetekben a talajt tartsuk 
enyhén nedvesen, de ne tocsogósan.
A beiszapolás (vagyis a vízzel való tömörítés) segíti a talaj és a 
gyökér közötti levegő eltávolítását, így a gyökerek azonnal 
kapcsolatba kerülnek a nedvességgel és a tápanyaggal.

4.

5.

6.
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A faültetés nem ér véget azzal, hogy a növényt a földbe 
helyeztük. A valódi siker azon múlik, hogyan gondozzuk az első 
néhány évben. Ebben az időszakban dől el, hogy a fa 
megerősödik, vagy elpusztul a stresszhatásoktól.

A fa első évei4.

Öntözés

Az öntözés kulcsfontosságú a fiatal fák életében. Az ültetést 
követő első két évben a fa gyökérzete még nem hatol mélyre, 
ezért a természetes csapadék önmagában nem elég.

▪ Az első hónapban hetente 1–2 alkalommal öntözzünk, 
alkalmanként 20–30 liter vízzel.

▪ Melegebb, száraz időszakban sűrítsük az öntözést, de 
mindig ritkábban és bőségesebben adjunk vizet, hogy 
a gyökerek lefelé fejlődjenek.

▪ Kerüljük a napi kevés locsolást, mert az a gyökereket 
felszínközelben tartja, így a fa kiszáradásra 
hajlamosabb lesz.

4.1.

Metszés

Az ültetéskor általában nem szükséges erős visszametszés. 
Csak az elhalt, sérült vagy kereszteződő ágakat távolítsuk el. A 
későbbi években a metszés célja, hogy kiegyensúlyozott 
koronát alakítsunk ki.

Az alakító metszést a vegetációs időszakon kívül, tehát késő 
ősszel vagy kora tavasszal végezzük.
A metszési felületeket sebkezelő anyaggal érdemes lekenni, 
hogy elkerüljük a fertőzéseket.

4.3.

Tápanyag-utánpótlás

Az első évben a talajban elegendő tápanyag van, ezért 
műtrágyázásra nincs szükség.
A második évtől kezdve évente egyszer, tavasszal lehet szerves 
trágyát vagy komposztot kijuttatni.
A cél nem a gyors növekedés, hanem az egészséges fejlődés 
és a stabil szerkezet kialakítása.

4.4.

Talajtakarás (mulcsozás)

A mulcs megtartja a nedvességet, gátolja a gyomosodást, és 
védi a talaj hőmérsékletét.
Különösen városi környezetben fontos, ahol a hőingadozás és a 
vízveszteség fokozott.

Mulcsozáshozz használhatunk:
▪ fakérget,
▪ aprított ágdarát (mulcsapríték),
▪ lombot,
▪ fűnyesedéket.

A mulcsréteg vastagsága 5–10 cm legyen, de a fa törzsétől 
5–10 cm távolságot hagyjunk, hogy a nedvesség ne okozzon 
rothadást.

4.2.
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Az első három év a legkritikusabb. A rendszeres öntözés, 
mulcsozás és védelem elengedhetetlen.
A fa nem önfenntartó az első években – szüksége van az 

emberi odafigyelésre, míg gyökérzete megerősödik. A 
gondozás nemcsak fizikai tevékenység, hanem 
kapcsolatépítés a természettel – a fa fejlődésével mi magunk 
is tanulunk türelmet és figyelmet.

A fák éves gondozási menete egyszerű, de következetes 
odafigyelést igényel.

Fa gondozás checklist

▪ Ellenőrizzük a téli sérüléseket, a törzset és az ágakat.
▪ Metszéssel távolítsuk el a beteg, száraz, keresztező 

ágakat.
▪ Ellenőrizzük a rögzítéseket, karókat, és ha már nincs 

rájuk szükség, vegyük le őket.

Tavasszal

▪ Gyűjtsük össze a lehullott leveleket a fák köré 
televénypárnát létrehozva.

▪ Pótoljuk a tápanyagokat komposzttal vagy szerves 
trágyával.

▪ Készítsük fel a fát a télre: mulcsozással védjük a 
gyökérzónát a fagyoktól.

Ősszel

▪ Védjük a törzset a fagyrepedésektől
(jutazsák, meszelés).

▪ Ellenőrizzük, hogy a hó és jég nem nyomja-e
le az ágakat.

Télen

▪ Gondoskodjunk rendszeres öntözésről és 
talajtakarásról.

▪ Figyeljük a kártevők, levéltetvek vagy gombás 
betegségek megjelenését.

▪ Ha kell, védekezzünk természetes módszerekkel (pl. 
csalánlé, neem olaj).

Nyáron
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Minden fa találkozik kisebb-nagyobb kártevőkkel, de a 
megelőzés mindig hatékonyabb, mint a beavatkozás.
Az egészséges, jól gondozott fa sokkal kevésbé hajlamos a 

fertőzésekre.

Kártevők

Megelőzés:

▪ rendszeres megfigyelés (levelek, kéreg, hajtások 
állapota),

▪ megfelelő tápanyagellátás és öntözés,
▪ természetes növénytársítások (pl. aljnövényzet, virágos 

sávok) a rovarok egyensúlyának fenntartására.
▪ a biodiverzitás növelése a természetalapú védekezés 

elősegítésére.

Kezelés:

▪ kisebb kártevők esetén biológiai szerek alkalmazása, 
(pl. neem olaj, káliszappan) vagy természetes 
ellenségeinek megtelepítése, illetve megtelepedésük 
elősegítése.

▪ gombás betegségek esetén réz- vagy kénalapú 
permetezés, de csak indokoltan.

▪ súlyos esetben kérjünk szakértői segítséget 
(fakivizsgálat, arborista tanács).

A cél nem a mindenáron való „tökéletesség”, hanem a 
természetes egyensúly megőrzése.

Boróka tarkadíszbogár
Lamprodila festiva
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Egy fa nem önmagában 
élőlény, hanem egy egész 
életközösség központja.

Gyökerei, lombja és kérge számos 
mikroorganizmusnak, rovarnak, 
madárnak és gombának nyújt 
otthont.
Ezért a faültetés célja nem pusztán 

egy növény elhelyezése, hanem egy 
új életközösség megteremtése.

A klímatudatos faültetésben fontos 
elv, hogy ne egyetlen növényt, 
hanem egy életképes ökológiai 
egységet hozzunk létre.

Ezért érdemes a fa köré talajtakaró 
növényeket, cserjéket vagy évelőket 
is ültetni, amelyek védik a talajt, és 
támogatják a biológiai sokféleséget.
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